

(上接02)



2022全国两会

国务委员兼外交部长王毅就中国外交政策和对外关系答记者问

现地局势发生突变后，我们组织在乌同胞抓紧安全避险，为遇到困难的同胞及时提供帮助。同时，抓住战局中出现的时间窗口组织紧急撤侨行动。驻乌克兰使馆、驻敖德萨总领馆外交人员多次深入火线，为中国公民撤离打开安全通道。中国在乌克兰各个邻国的使馆也昼夜运转，全力安置转运我国同胞。国内各相关部门密切协调，迅速派出多架包机，从欧洲陆续接回离乌公民。

在组织中国公民避难和撤离过程中，乌克兰政府和社会各界给予了友好协助，俄罗斯、摩尔多瓦、罗马尼亚、波兰、匈牙利、斯洛伐克、白俄罗斯等国也提供宝贵支持，体现了对中国人民的深厚情谊，我谨代表中方，向各区政府和人民表示衷心感谢！

在撤侨行动中，我们在乌克兰和周边国家的华侨华人、留学生、中资机构全面动员，互施援手，再次体现了中国人患难与共的传统美德，我也要向同胞们表示诚挚的慰问。

目前，还有一些同胞由于当地局势和个人原因仍然留在乌克兰，我们时刻挂念着他们，与他们随时保持联系，根据他们的需求，提供一切可能的帮助。

世界并不太平，有一位网友留言表示，我们并不是生活在一个和平的世界，但很幸运有一个和平的祖国。外交为民永远在路上。我们愿继续用行动告诉每一位海外同胞，无论什么时刻、无论身处何方，你的身边有我们，你的背后是祖国！

美国全国广播公司记者：美国两党在加强与中国全面竞争问题上已达成共识。您是否担心中美关系会持续恶化？

王毅：去年以来，习近平主席同拜登总统举行视频会晤并两次通话，双方在多个层级也开展了对话交往。美方领导人和一些高官相继表示，美方不寻求“新冷战”，不寻求改变中国的体制，不寻求强化同盟关系反对中国，不支持“台独”，无意同中国发生冲突对抗。但令人遗憾的是，这“四不一无意”的表态始终飘浮在空中，迟迟没有落地。摆在我面前的事实是，美方仍不遗余力地对中国开展零和博弈式的“激烈竞争”，不断在涉及中方核心利益的问题上攻击挑事，接连在国际上拼凑打压中国的“小圈子”，不仅伤害两国关系大局，也冲击和损害国际和平稳定。这不是一个负责任大国应有的样子，也不是一个讲信誉国家做的事情。中国作为一个主权独立国家，我们完全有权利采取必要措施坚定捍卫自身的正当权益。

中方认为，大国竞争不是时代主题，零和博弈不是正确选择。在一个相互依存的全球化时代，中美两个大国如何找到正确相处之道，既是人类社会没有遇到过的课题，也是两国必须共同解开的方程式。

今年是“上海公报”发表50周年。回首历史，中美双方本着求同存异精神，以合作代替对抗，造福了两国人民，促进了世界和平与繁荣。展望未来，双方应当重拾融冰初心，重整行装出发，用相互尊重、和平共处、合作共赢的“三原则”替代竞争、合作、对抗的“三分法”，推动美国对华政策重回理性务实的正轨，推动中美关系重回健康稳定的正道。

埃菲社记者：您认为中俄日益密切的关系以及乌克兰危机是否会影响中国同欧洲的关系？

王毅：中欧是维护世界和平的两大力量，促进共同发展的两大市场，推动人类进步的两大文明。中欧关系不针对、不依附、也不受制于第三方。双方在相互尊重、互利共赢基础上开展对话合作，将为

动荡的世界局势提供更多稳定因素。

中欧合作去年取得积极成果，我仅举两个例子。中国和欧盟贸易额首次突破8000亿美元，充分说明中欧经贸关系高度互补。去年中欧班列开行15000多列，同比增长29%，为推动国际抗疫合作，确保产业链供应链稳定以及促进全球经济复苏都发挥了积极作用。

然而，有些势力并不愿看到中欧关系稳定发展，编造所谓“中国威胁”，炒作对华竞争，鼓吹“制度性对手”，甚至挑起制裁和对抗。中欧双方对此都应高度警惕。中欧合作历经几十年风雨，植根于坚实的民意基础、广泛的共同利益、相似的战略诉求，具有强大韧性和潜力，任何势力都不能也无法逆转。

中方始终从战略和长远角度看待中欧关系，中国的对欧政策保持稳定坚韧，不会因一时一事而改变。我们将继续支持欧洲独立自主，支持欧盟团结繁荣。同时，我们也希望欧洲形成更为独立、客观的对华认知，奉行务实、积极的对华政策，共同反对制造“新冷战”，共同维护和践行真正的多边主义。

下一步，中欧双方要办好中国—欧盟领导人会晤等重要政治议程，加强战略对接，拓展务实合作，推进多边协调，深化人文交流，妥善管控分歧，携起手来，共同为世界多做实事和好事。

中央广播电视台总台国广记者：中方如何看待“一带一路”发展势头因疫情等原因有所减弱的说法？

王毅：尽管受到疫情等因素的冲击，但共建“一带一路”仍保持良好势头。

过去一年来，“一带一路”基础设施的“硬联通”扎实推进。中老铁路、以色列海法新港等重大项目顺利竣工，中巴经济走廊、比雷埃夫斯港、雅万高铁、匈塞铁路等建设运营稳步推进。中欧班列开行量和货运量再创历史新高，为各国经济复苏提供了强劲动力。

“一带一路”规则标准的“软联通”亮点纷呈。去年以来，又有10个国家同中国签署“一带一路”合作文件，共建“一带一路”大家庭成员达到180个。我们还成功举办“一带一路”亚太区域国际合作高级别会议，“一带一路”疫苗合作和绿色发展伙伴关系倡议得到广泛支持。

“一带一路”互帮互助的“心联通”持续深入。我们全力驰援各国抗疫，同20个发展中国家合作伙伴开展疫苗联合生产合作，其中大部分面向“一带一路”国家。一大批“小而美”项目稳步推进，帮助共建国家民众增加了收入，改善了生活。

这些事实充分说明，共建“一带一路”的合作伙伴不断扩大，合作基础日益牢固，合作前景更加广阔，必将为后疫情时代的世界开辟新的发展前景。

接下来，我们将按照习近平主席去年在第三次“一带一路”建设座谈会上提出的要求，同国际社会一道，继续推进高质量共建“一带一路”，努力实现更高合作水平、更高投入效益、更高供给质量、更高发展韧性，将“一带一路”打造成造福世界的“发展带”、惠及各国人民的“幸福路”。

《联合早报》记者：中国如何评估“印太地区和印太四国”的概念，它会对本区域造成什么影响？

王毅：美国的“印太战略”正在成为集团政治的代名词。美方打着促进地区合作的旗号，玩弄的是地缘博弈的把戏；高喊要回归多边主义，实际上却在搞封闭排他的“俱乐部”；声称要维护国际规则，却试图另搞一套自己的“帮规”。从强化“五眼联盟”，到兜售“四边机制”、拼凑三边安全伙伴关系、收紧双边军事

同盟，美国在亚太地区推出的“五四三二”阵势，带来的绝不是什么福音，而是搅乱地区和平稳定的祸水。

“印太战略”的真正目的是企图搞印太版的“北约”，维护的是以美国为主导的霸权体系，冲击的是以东盟为中心的区域合作架构，损害的是地区国家的整体和长远利益。这股逆流与地区国家求和平、谋发展、促合作、图共赢的共同愿景背道而驰，注定是没有前途的。

亚太是合作发展的热土，而不是地缘政治的棋局。中国始终扎根亚太、建设亚太、造福亚太。对于符合地区实际、满足各方需要的倡议，我们都表示欢迎；对于挑拨地区对抗、制造阵营对立的主张，我们都坚决反对。中方愿同各方一道，明辨是非，坚守正道，抵制“印太”对抗“小圈子”、共筑亚太合作“大舞台”，携手迈向亚太命运共同体。

共同社记者：今年是日中邦交正常化50周年。中方如何看待新时代的日中关系？

王毅：今年是中日邦交正常化50周年，也是双方总结历史、共创未来的重要契机。50年前，两国老一辈领导人为了实现中日和平友好，以巨大的政治勇气，作出邦交正常化的重大决断。50年来，双方交流合作不断扩大，为两国人民带来重要福祉。去年两国领导人就构建契合新时代要求的中日关系达成重要共识，为下步关系发展指明了方向。

同时我们也要看到，当前中日关系依然面临一些分歧和挑战，特别是日方在国内总有一些人不愿看到中国快速发展，不希望看到中日关系稳定。在此，我愿向日方提出三点忠告：

首先是要不忘初心，把握好两国关系的正确方向。切实恪守中日四个政治文件原则和精神，践行“互为合作伙伴、互不构成威胁”“相互支持对方和平发展”的重要共识，确保两国关系始终沿着和平友好的方向发展。

二是要重信守诺，维护好两国关系的政治基础。历史、台湾等重大敏感问题事关中日的互信根基。根基不牢，地动山摇。希望日方在这些问题上恪守迄今所作的一系列郑重承诺，避免再给两国关系带来严重冲击。

三是要顺势而为，共同开创两国关系的广阔前景。世界多极化、国际关系民主化取代单边主义、霸权主义是历史的必然，冷战结盟、地缘对抗那一套早已不得人心。日方应顺势而为，而非逆流而动，不要为他人做火中取栗的事情，也不要走上以邻为壑的歧途。真正做到以史为鉴、面向未来，为地区的和平、稳定与发展作出日本应有的贡献。

韩联社记者：中方为重启朝鲜半岛核问题政治解决进程有哪些方案？韩中今年迎来建交30周年，中方对发展韩中关系有何看法？

王毅：中国有句老话，治病须治本，纠错要纠根。半岛问题的“根”，在于朝鲜面临的外部安全威胁长期得不到消除，朝方的合理安全关切始终没有得到解决。

解决半岛问题，需要各方相向而行。2018年以来，朝方采取了一些旨在促成对话的举措，却至今没有得到应有的回报，这不符合各方已形成共识的“行动对行动”原则，导致本已严重缺失的朝美互信雪上加霜，也使得各种对话提议沦为空洞的口号。

我们注意到，美方最近公开声明对朝没有敌意，愿意通过外交手段解决问题，这值得肯定。但下一步形势往哪里走，很大程度取决于美方怎么做，是真正

拿出解决问题的具体行动，还是继续把半岛问题当作地缘战略的筹码。

中方再次呼吁美国采取实际举措解决朝鲜的合理安全关切，与朝方建立起基本互信。各方按照“双轨并进”思路和“分阶段、同步走”原则，不断推进半岛问题的政治解决进程。中方愿意继续为此发挥建设性作用，作出应有的努力。

关于中韩关系，中韩是有着深厚历史渊源的友好邻邦。中国人常说“远亲不如近邻”。韩国也有句俗语叫“三个铜板买房屋，千两黄金买邻居”。今年是中韩建交30周年，30年来，中韩关系经受了各种风云变幻考验，实现了全面快速发展。事实证明，中韩之间不是对手，而是利益交融、优势互补、潜力巨大的合作伙伴。我们愿同韩方以建交30周年为契机，弘扬友好传统，深化互利合作，更好实现共同发展。

彭博社记者：请问中方认为乌克兰问题同台湾问题两者形势有何异同？如何看待当前台海发生冲突的可能性？

王毅：首先要明确的是，台湾问题与乌克兰问题有着本质区别，没有任何可比性。最根本的不同在于，台湾是中国领土不可分割的一部分，台湾问题完全是中国的内政，乌克兰问题则是俄乌两个国家之间的争端。有些人在乌克兰问题上强调主权原则，但在台湾问题上却不断损害中国的主权和领土完整，这是赤裸裸的双重标准。

台海局势面临紧张，根源就在于民进党当局拒不认同一个中国原则，企图改变两岸同属一中的现状，通过大搞“两个中国”和“一中一台”，歪曲台湾的历史，割裂台湾的根脉，到头来必将葬送台湾的未来。而美国一些势力为了遏制中国的振兴，纵容鼓动“台独”势力发展，挑拨和掏空一中原则，严重违反国际关系基本准则，严重破坏台海和平稳定，不仅会把台湾推向危险的境地，也将给美方带来难以承受的后果。

我要强调的是，海峡两岸历史同源，文化同根，同属一中。台湾的前途希望在于两岸关系和平发展，在于实现国家的统一，而不是依靠什么外部的“空头支票”。“挟洋谋独”没有出路，“以台制华”注定失败，台湾终会回到祖国的怀抱。

印度报业托拉斯记者：印中两国关系持续触底。中方如何预测今年印中关系前景？

王毅：中印关系近年来遭遇一些挫折，这种局面不符合中印两国和两国人民的根本利益。对于历史遗留下的边界问题，中方始终主张通过平等协商管控分歧，积极寻求公正合理的解决，同时不使其影响和干扰两国合作的大局。

我们看到，总有一些势力试图在中印之间挑动矛盾，在地区之间制造分裂，但这种做法正在引起越来越多有识之士的反思和警惕。大家越来越清醒地意识到，像中印这样拥有十几亿人口的大国，只有坚持独立自主，才能把命运牢牢掌握在自己手中，才能真正实现各自国家的发展振兴。

中印人口加起来超过28亿，占全球三分之一。中印实现稳定发展、和睦相处，世界的和平和繁荣就有了坚实基础。正如一句印度谚语所言，“帮你的兄弟撑船过河，你也能到达对岸”。希望印方同中方一道，坚守“互不构成威胁、互为发展机遇”的战略共识，坚持增进互信，避免误解误判，彼此作相互成就的伙伴，不当相互消耗的对手，确保两国关系沿着正确轨道前行，为两国人民带来更大福祉，为地区和世界作出更大贡献。

(下转04)

2022年3月8日 星期一 责编：梁美琪 美编：张汉松 校对：池翠萍